Dizeliizem gépjarmiivekben komoly problémat jelent, hogy az égés soran kis mennyiségben
nitrogén-oxidok (NO ¢és NOy) is keletkeznek, melyek kornyezetszennyezd anyagok. Ennek
megakadalyozasara szolgdl az AdBlue fantazianevii adalékanyag, amely nem mas, mint a
karbamid telitett vizes oldata. 25 °C-on 100 g viz 54,5 g karbamidot képes feloldani.

A karbamid konstiticidja
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a) Funkcios csoportja alapjan a szerves vegyiiletek melyik csoportjaba tartozik a karbamid?

b) 25 °C-on hany gramm karbamid és hany cm3 viz sziikséges 1,00 liter AdBlue
készitéséhez? Az AdBlue siirlisége 1,09 g/cm?3, a viz stiriisége 1,00 g/cm®. Az AdBlue
hatasmechanizmusa egyszeri. Az oldatot a kipufogdgazba fecskendezik, majd egy magas
(legalabb 250 °C) hémérsékletii katalizatoron vezetik at. Itt a karbamid az aldbbi
reakcidegyenlet szerint alakul at:

CO(NH2)2 + H2O — CO2 + 2 NH3

A képz6d6 ammonia a nitrogén-oxidokkal reakcioba 1ép. A nitrogén-dioxid példajan:

6 NO2+ 8 NH3z — 7 N2 + 12 H20

Végeredményben tehat a veszélyes nitrogén-oxidokbol artalmatlan nitrogéngaz keletkezik.
c¢) Milyen kornyezetvédelmi problémat okoz a nitrogén-dioxid levegdbe keriilése?

d) 1,00 liter AdBlue elvileg hany gramm nitrogén-dioxid ,,artalmatlanitasara” elegend6?

e) 25 °C-on és standard 1égkori nyomason szamolva mekkora térfogatli szén-
dioxidkibocsatasaval jar 1,00 liter AdBlue felhasznalasa? (Itt csak az adalékanyagbol képz6do
szén-dioxid mennyisége a kérdés — természetesen az lizemanyag égése soran is keletkezik
szén-dioxid.)

(2022. majus uj NAT)
Megoldas: (14 pont)

a) Az amidok csoportjaba. 1 pont
b) m(AdBlue) = 1000 cm® - 1,09 g/em® = 1090 g 1 pont
Az oldat (54,5 / 154,5) - 100 = 35,3 m/m%-os 1 pont
m(karbamid) = 1090 g - 0,353 =385 g 1 pont
m(viz) = 1090 g—-385g=705 g 1 pont
V(viz) = 705 em? I pont
¢) Savas eso. 1 pont
d) M(karbamid) = 60,1 g/mol 1 pont
I liter AdBlue-ban 385 g karbamid van, ami 6,4 mol 1 pont
6.4 mol karbamidbol 2-6.4 = 12,8 mol NH3z keletkezik 1 pont
12,8 mol NH3 12,8 - 6/8 = 9,6 mol NO2-vel reagal 1 pont
m(NO2) = 9,6 mol - 46 g/mol =442 g 1 pont
e) 6,4 mol karbamidbol 6,4 mol CO: keletkezik 1 pont

V(CO2) = 6,4 mol - 24,5 dm*/mol = 157 dm? I pont



